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زیر آسمان جهانیادداشت

 انحراف‌ چشمی 

نشانه تومور مغزی    
مصطفی سلطان‌سنجری

 متخصص چشم

سال‌های متوالی است که کودکان 

قبل از سنین مدرسه تحت‌کنترل و 

غربالگری قرار می‌گیرند تا از نظر 

مسائل مختلفی مورد بررسی قرار 

گیرند. یکی از این مسائل، انحراف چشم است که اگر در همان 

سنین پایین تشخیص داده شود، راحت‌تر درمان می‌شود اما اگر 

سن بالاتر رود، به سختی حالت چشم تغییر می‌کند و چه‌بسا به 

مشکلی ماندگار برای فرد تبدیل ‌شود که تا آخر عمر هم ممکن 

است ادامه داشته باشد. اما مشکل انحراف چشم به همین‌جا 

ختم نمی‌شود بلکه می‌تواند علامت بیماری جدی‌تری هم 

داشته باشد. برخی تومورهای مغزی تظاهرات چشمی دارند که 

با بررسی بعضی انحراف‌های چشمی قابل‌تشخیص ‌هستند. 

درواقع، بیماری‌های مغزی و تظاهرات چشمی مساله بسیار 

مهمی است. یکی از تظاهرات شایع در تومورهای مغزی، گرفتاری 

چشم‌ها و اعصاب آن است. این تومورها خیلی وقت‌ها به صورت 

انحراف چشم تظاهر می‌کنند یا گاهی هم به دلیل گرفتاری 

عصب چشم، بیمار ممکن است از نظر دید دچار مشکل شود.

 البته همیشه این‌گونه نیست که دید مرکزی بیمار دچار مشکل 

شود بلکه گاهی تومورهای مختلف مغزی با گرفتاری میدان دید 

ظاهر می‌شود و خود را نشان می‌دهد. به عنوان مثال، بیمار 

ممکن است در مشاهده سمت راست یا سمت چپ میدان بینایی 

خود دچار مشکل شود یا در هر چشم، فرد نتواند سمت خارجی 

را مشاهده کند یا اینکه فرد به دلیل درگیری اعصاب حرکتی 

چشم دچار دوبینی شود. 

نوع و حالت انحراف چشم می‌تواند به پزشک در تشخیص انواع 

تومورهای مغزی کمک کند و سپس با معاینه‌های بیشتر ازقبیل 

بررسی شبکیه و عکس‌برداری‌های پیشرفته‌تر، می‌توان به طور 

قطع تومورهای احتمالی را تشخیص داد. 

حدود دودرصد افراد جامعه مبتلا به انحرافات چشم هستند که 

دراین تعداد هم به دلیل غربالگری کودکان در سنین پایین، 

شانس تشخیص این قبیل بیماری‌های چشمی بالاست و معمولا 

در همان سال‌های اولیه زندگی شناسایی می‌شوند. 

انحرافات چشمی در بعضی موارد مشخص هستند و چشم‌های 

کودک به اصطلاح کاملا چپ می‌شود و حتما باید مورد بررسی 

قرار گیرند و علت آن مشخص شود که قابل‌درمان است. اما 

گاهی انحراف‌چشمی بسیار کم است و قابل‌توجه نبوده و به 

راحتی قابل‌تشخیص نیست. در این صورت، کودکان را حتما 

باید از نظر چشمی بررسی کرد. طبق استاندارد، خانواده باید 

بین 6 ماه تا یک‌سالگی کودک خود را نزد چشم‌پزشک ببرند 

تا از سامت چشم او مطمئن شوند. بین سه تا چهار سالگی 

هم باید چشم کودک از نظر انحراف چشمی مورد معاینه قرار 

گیرد. با این کار، گروه‌های مشکوک غربالگری و برای درمان به 

پزشکان معالج ارجاع داده می‌شوند.

فرودگاهی که مسافر ندارد  
گیت‌ها آماده‌اند و باندها 

منتظر هواپیماهایی هستند 

که فرود بیایند و مسافران را 

به مقصد برسانند. سالن‌های 

فرودگاه‌ هنوز چشم‌انتظار 

مسافرانی هستند که رنگ و بوی تازگی به آنها ببخشند و شور و شوق بدرقه 

و اشک‌ها و لبخندها در آنجا بپیچد. فرودگاه‌های دنیا معمولا روی خلوتی 

به خود نمی‌بینند و هر ساعت از مسافر پر و خالی می‌شوند. فرودگاه 

»ویلی‌برلین براندنبورگ« برلین نیز مانند خیلی از فرودگاه‌های مدرن و مجهز 

اروپایی ساخته شده ولی یک مشکل بزرگ وجود دارد و آن این‌که بیش از 

هفت سال از افتتاح این فرودگاه می‌گذ‌رد اما همچنان بدون مسافر است 

و هیچ استفاده‌ای از آن نمی‌شود. 

به گزارش »بی‌بی‌سی«، آلمان به کارآمدی و مهندسی دقیق در دنیا معروف 

است اما از قرار معلوم، این مساله درمورد فرودگاه برلین صدق نمی‌کند. 

تاخیرهای بیش‌ازاندازه و مدیریت ضعیف پروازها و هزینه‌های 3/5 برابری 

که صرف ساخت آن شده، باعث شده این فرودگاه به مکانی بی‌استفاده در 

برلین تبدیل شود. چیزی حدود دومیلیارد یورو صرف ساخت آن شده اما 

گمانه‌زنی‌ها حاکی از آن است که با توجه به مدت زمان طولانی که ساخت 

آن زمان برده، هزینه آن بسیار بالاتر از این رقم و حدود 7/3 میلیارد یورو 

اعلام شده باشد. به این مبلغ، میلیون‌ها یورو هزینه‌ای را هم اضافه کنید 

که در صورت بسته‌ماندن این فرودگاه صرف نگهداری از آن می‌شود. این 

فرودگاه باید در ژوئن 2012 افتتاح می‌شد که مدتی به تاخیر افتاد. طرح 

ساخت این فرودگاه بعد از سقوط دیوار برلین در سال 1989 مطرح شد. 

در آن زمان، برلین به پایتختی مدرن با ظرفیت بالا احتیاج داشت که بتواند 

مسافران زیادی را جابه‌جا کند. اما سال 2006 بود که کلنگ احداث آن به 

زمین کوبیده شد و قرار بود با ساخت فرودگاه برلین، فرودگاه‌های »تگل« و 

»شونفلد« تعطیل شوند. ابتدا قرار بود فرودگاه در اکتبر سال 2011 افتتاح 

شود اما به دلیل مشکلاتی، به تاخیر افتاد و به ژوئن 2012 موکول شد. 

در سال 2012 همه‌چیز برای یک افتتاح خوب آماده بود و حتی مراسمی 

هم برای مراسم افتتاحیه تدارک دیده بودند و قرار بود آنجلا مرکل هم در 

آن حضور پیدا کند اما کمتر از یک ماه قبل از آن، بازرسان در بازدیدی که 

از مجموعه داشتند، مشکلاتی را در سیستم اطفای حریق فرودگاه مشاهده 

کردند و همین باعث شد مراسم افتتاحیه به سال 2013 موکول شود.  اما 

بعدها مشخص شد مشکل تنها سیستم اطفای حریق نبود و چیزی فراتر از 

آن بود که افتتاحیه را به تعویق انداخت. بیش از 90متر از کابل‌کشی برق 

فرودگاه به اشتباه نصب شده بود؛ چهارهزار در به اشتباه شماره‌گذاری شده 

بود؛ پله‌برقی‌های نصب شده خیلی کوتاه بودند. در واقع، وجود این قبیل 

مشکلات و اختصاص زمانی برای اصلاح آنها، افتتاح فرودگاه را به تاخیر 

انداخت. بسیاری، این پروژه را اتلاف هزینه و وقت می‌دانند اما این مشکلات 

چیزهایی بودند که ممکن بود در فرآیند روزمره زندگی رخ دهد. هرچه این 

زمان طولانی‌تر می‌شد، مشکلات بیشتری هم نمود پیدا می‌کردند. با 

تاخیری که در زمان افتتاح رخ داد، برخی مسئولان طرح تغییر کردند و 

اصلاح مشکلات به مرور آغاز شد. هر ماه تعطیل ماندن این فرودگاه بین 9 

تا 10 میلیون یورو هزینه دارد که هزینه‌هایی شامل ساخت‌وساز، نگهداری 

فنی، مدیریت تسهیلات و تجهیزات و خدمات امنیتی را دربرمی‌گیرد. به 

طور تقریبی حدود 300 تا 500 نفر به طور منظم در ساختمان اصلی 

فرودگاه مشغول به کار هستند. اما هزینه‌های ماهیانه بالا در این فرودگاه 

و از طرفی، نداشتن هیچ‌گونه مسافری، این مساله را کمی عجیب و حتی 

خنده‌دار کرده است. مسئولان فرودگاه در نظر دارند تا جایی که می‌توانند 

در هزینه‌ها صرفه‌جویی کنند اما در بعضی قسمت‌ها مانند خدمات ایمنی 

نمی‌توان از هزینه‌ها کم کرد ولی در بخش تجهیزات، تا حد امکان مصرف 

انرژی را به حداقل رسانده‌اند. گمانه‌ها حکایت از آن دارد که اگر همه‌چیز 

خوب پیش رود، فرودگاه در اکتبر 2020 افتتاح خواهد شد اما هنوز هم 

در سیستم کابل‌های انرژی مشکلاتی وجود دارد. 

دانستنی‌ها 

درخت طناب‌پیچ شده  
فرهیختگان درخت 

انجیر طناب‌پیچ، یکی 

از درختان استوایی 

و گونه‌های گیاهی 

است  نیمه‌گرمسیری 

که از انجیر و ساقه‌های 

نرمی شبیه به رشته‌های 

طناب روی تنه آن 

تشکیل شده است. این 

درخت، گونه‌های زیادی 

دارد که تعداد آنها به هزار 

می‌رسد و یکی از مهم‌ترین گونه‌های گیاهی در اکوسیستم جنگل‌های 

بارانی محسوب می‌شود. برخلاف درخت انجیر که انجیرهای خوردنی و 

برگ‌های بزرگی شبیه پنجه دست دارد، این درخت طناب‌پیچ برگ‌های 

ساده‌تری با حاشیه‌های کوتاه‌تر دارد.  به گزارش owlcation، این 

درخت زندگی خود را مانند انگل آغاز می‌کند و از بذرهایی که در 

شکاف‌ها قرار می‌گیرند، تغذیه می‌کند. بافت‌های طناب‌مانندی که 

روی تنه درخت رشد می‌کنند در واقع ریشه‌های هوایی درخت هستند 

که از موادغذایی و آب موجود در هوا استفاده می‌کنند. 

کارآفرین سربه‏داری برای زنان و گروه‏های خاص شغل ایجاد می‎کند

از آموزش قرآن تا کارآفرینی

دردسرهای بی‌خوابی

  گزارش کوتاه   

  سلامت

این روزها خیلی از ما ساعت‌ها پای شبکه‌های اجتماعی هستیم. اوج اعتیاد 

ما به آنها شب‌ها قبل از خواب است که تا سری می‌چرخانیم ساعت سه 

نصفه‌شب است و ما همچنان نخوابیده‌ایم و با این حال باز هم انگیزه‌ای برای 

خواب نداریم. غافل از اینکه این بی‌خوابی‌ها به‌تدریج دردسرهای بزرگی را 

برای ما فراهم می‌کند. در ادامه برخی از این دردسرها را برای شما می‌شمارم.

 پیری پوست

اگر طی چند شب اخیر خوب نخوابیده‌اید، به احتمال زیاد زیر چشم‌تان گود 

می‌افتد و حتی در برخی موارد تیره هم می‌شود. این یکی از نشانه‌های طبیعی 

بی‌خوابی است که در چهره شما نمایان می‌شود. البته در درازمدت کمبود خواب 

مضرات دیگری برای پوست شما خواهد داشت. زمانی که شما خواب منظمی 

نداشته باشید، هورمون کورتیزول که نوعی هورمون استرس است در بدن شما 

آزاد می‌شود. تحقیقات مشخص کرده کورتیزول کشسانی پوست را کاهش 

می‌دهد و به مرور پوست شما خسته و خطوط ظریف روی آن ظاهر می‌شود.

 فراموشی

یکی از دلایلی که به دانش‌آموزان توصیه می‌شود نیاز به خواب کافی دارند 

این است که کمبود خواب با از دست دادن حافظه کوتاه‌مدت در ارتباط است. 

پژوهشگران دانشکده پزشکی هاروارد اعلام کرده‌اند اگر به اندازه کافی نخوابید 

مشکلات زیادی در حفظ اطلاعات جدید خواهید داشت و نیاز دارید کسی 

اطلاعات و مسائل مختلف را به شما یادآوری کند. 

 قضاوت ضعیف

اگر قرار است فردا تصمیم مهمی بگیرید، بهتر است شب خوب 

بخوابید. چرا؟ چون بی‌خوابی ممکن است در قدرت تصمیم‌گیری شما 

تاثیر بگذارد و شما تصمیمات ضعیفی درباره خانواده، زندگی حرفه‌ای 

یا سامت‌تان بگیرید. موضوع بدتر این است که کسانی که کم‌خوابی 

را تجربه می‌کنند ممکن است این نکته را باور کنند که کم‌کم نیازی 

به خوابیدن ندارند و به مرور سامتی خود را به خطر بیندازند. 

 کاهش تمایلات عاطفی 

هنگامی که شما به اندازه کافی نخوابید خلق و خوی شما در مواجهه 

با شریک زندگی‌تان تغییر می‌کند و ممکن است روابط زناشویی شما 

به خطر بیفتد. مشکلات خواب می‌تواند میل جنسی شما را کاهش 

دهد. در یک مطالعه محققان نتیجه گرفته‌اند وقفه تنفسی )آپنه( در 

خواب با کاهش میل جنسی در ارتباط است و بیماران مبتا به آپنه 

خواب در پایین‌ترین سطح میل جنسی قرار دارند.

 بدن‌درد

بی‌خوابی به شدت با دردهای مزمن بدن ارتباط دارد. محققان کشف کردند 

بیماران مبتلا به درد مزمن از افزایش شدید درد همزمان با بی‌خوابی سخن 

می‌گویند. به عبارت دیگر، هنگامی که به اندازه کافی در خواب نباشید، 

خطر بیشتری برای داشتن درد عضلات دارید.

 سردرد

اگر سردردهای مکرر دارید بهتر است عادت‌های خواب خود را بررسی 

کنید، چراکه بی‌خوابی یکی از عوامل شروع سردرد و میگرن است. 

عاوه بر این حملات میگرنی در افرادی که خواب نامنظمی دارند 

بیشتر است. بنابراین برای کاهش حمات میگرن‌تان بهتر است با 

خوب خوابیدن شروع کنید. 

 اقتصاددان‏ها یکی از 

راه‏حل‏های رفع مشکلات 

را  کشور  اقتصادی 

اقتصادهای خرد، تعاونی‎ها و مشاغل خانگی 

می‎دانند. شاید به خاطر همین باشد که مقام 

معظم رهبری چندسالی است بر کلیدواژه‏های 

»تولید داخلی« و »اشتغال« تاکید می‏کنند و 

امسال را هم سال حمایت از کالای داخلی 

نامگذاری کردند. همین نکته‎های ریز و البته 

مهم برای سیده‌فاطمه طاهری که معلم قرآن هم 

است، به چراغی روشن برای پیمودن در مسیر 

کارآفرینی تبدیل شده است؛ مسیری که به نظر او 

از نگرانی‏های اقتصادی مقام معظم رهبری از سال 

90 شروع شده و بعد از تاکیدات ایشان بر مشاغل 

خانگی، باعث شده طاهری هم برای چرخاندن 

اقتصاد دست به کار شود.   طاهری 45 سال 

دارد و ساکن شهرستان سربه‌دار سبزه‎وار استان 

خراسان رضوی است. طاهری 17سالی می‌شود 

که قرآن آموزش می‏دهد و اتفاقا کارآفرین‌شدنش 

هم از کلاس‌های آموزش و تفسیر قرآن شروع شد.  

طاهری در گفت‌وگو با »فرهیختگان« می‌گوید: 

»من یک‌سری کلاس‌های قرآن در مساجد و 

هیات‌ها برگزار می‌کردم. برای خانم‌ها سخنرانی 

می‌کردم و از آنچه خداوند فرموده بود، می‌گفتم. 

بعد از مدتی که زمان گذشت و روابطم با خانم‌ها 

نزدیک‌تر شد، زمزمه‌هایی شنیدم و درددل‌هایی 

که با من می‌کردند.« او توضیح می‌دهد: »آنها 

به من گفتند که صحبت‌کردن خیلی خوب است 

اما به عمل تبدیل کردن صحبت خیلی سخت 

است. همه در حد حرف هستند و هیچ‌کسی در 

حد معنا نیست. خانم‌ها گفتند شما که اینقدر 

خوب صحبت می‌کنی اگر جای ما بودی، بچه 

بیمار ‌ داشتی، صاحبخانه جوابت می‌کرد، پول 

هم نداشتی، شوهرت هم بیکار بود در این شرایط 

آیا باز هم می‌توانستی تزکیه‌نفس داشته باشی؟ آیا 

باز هم همین حرف‌ها را می‌زدی؟« همین حرف‌ها 

برای طاهری تلنگری می‌شود تا برای رفع مشکلات 

شاگردانش فکری کند و کارگاهی راه بیندازد. 

  در ابتدا بی‏تجربه بودم

 طاهری در ابتدا کار را با کمک خود خانم‏های 

سرپرست‎ خانوار شروع می‏کند. او می‌گوید: »در 

ابتدا با چند چرخ خیاطی کارگاه کوچکی راه 

انداختم و با خرده‌پارچه شروع به دوخت و دوز و 

عروسک‌سازی کردیم. آن اوایل من اصلا تجربه 

نداشتم، به جز کارهای فرهنگی و تبلیغات این 

نوع کارها را انجام نداده بودم ولی از خود خانم‌ها 

خواستم شروع کنیم.« بی‏تجربگی در انجام کار 

اما باعث نشد تا او تسلیم شود. او روش‌های خود 

را دارد.  کارآفرین داستان ما عنوان می‏کند: »من 

کار را بلد نبودم و تجربه نداشتم اما برای هرکدام 

از کارهایم مشاوره اقتصادی، رفتاری و کاری 

می‌گرفتم. از کارآفرین‌هایی که کار کرده بودند 

و تجربه داشتند، پرس‏وجو می‏کردم. خودم را 

مسئول می‏دانستم. با خودم گفتم که خداوند 

خانم‌ها را سر راه من قرار داده است تا امتحانم 

کند.« او با همین متد کاری بعد از کارگاه خیاطی، 

کارگاه‏های گلیم‏بافی، فرشبافی و شیرینی‎پزی هم 

افتتاح می‏کند. نقطه‌اوج تمام کارگاه‎های طاهری 

اما در کارگاه شیرینی‎پزی اوست. 

 برای دیابتی‎ها شیرینی می‎پزیم

 درست در سال 92، دوسال بعد از تاسیس کارگاه 

خیاطی، کارگاه شیرینی‎پزی هم افتتاح شد، 

کارگاهی که اول در منزل خانم‎ها راه‌اندازی شد.  

طاهری تاکید می‏کند: »ابتدا کارگاه شیرینی‏پزی 

را در خانه‏ها راه انداختیم. درواقع کار در منزل را که 

حضرت‌آقا خیلی بر آن تاکید دارند، انجام دادیم.« 

ویژگی کارگاه شیرینی‏پزی طاهری خاص‌بودن 

شیرینی‎ها و ماندگاری بالای آنهاست. شیرینی‎پزان 

سربه‏داری از گیاهان دارویی در شیرینی‏ها 

استفاده می‎کند.  او ادامه می‌دهد: »شیرینی‌هایی 

که درست می‌کنیم ماندگاری بالا در حد سه تا چهار 

ماه دارند. برای اینکه به این دستور برسیم، با چند 

نفر از کسانی که مهندسی صنایع غذایی بودند، 

مشورت کردیم. به همراه کسانی که در شیرینی‌پزی 

تجربه داشتند تحقیقاتی انجام دادیم و با پزشکان 

طب سنتی هم صحبت کردیم.«  گروه آنها پا را از 

این هم فراتر گذاشتند. به این فکر کردند که به 

جای صنعتی‌کردن شیرینی‌ها، به فکر سلامتی 

مردم باشند: »به این فکر کردیم که ویتامین‌های 

مشتری‏هایمان را هم تامین کنیم. برای کسانی 

که بیماری قند یا دیابت دارند و استفاده از شکر 

برایشان بد است از برگ‌شیرین در شیرینی‌هایمان 

استفاده ‏کنیم. این شیرینی برای آنها مناسب است 

بدون اینکه ذره‌ای قند وارد بدن‌شان شود، شیرینی 

مصرف می‏کنند.«  او مثال می‏زند: »ما از شیره خرما 

یا شیره انگور و توت که برای کم‌خونی و کمبود 

کلسیم مناسب است، در کلوچه‌هایمان استفاده 

می‏کنیم. یک نقطه مثبت‌مان این است که در 

کارگاه‌مان باز است و همه می‌توانند ببینند که در 

کارگاه ما چه می‌گذرد.«  طاهری این روزها کارت 

سلامت، سیب سامت و کارت بازرگانی کارگاه 

شیرینی‏پزی را هم دریافت کرده و درحال حاضر 

اقداماتی برای راه‌انداختن صادرات انجام می‏دهد. 

 برای توسعه کارگاه ملکم را فروختم

 به‌طور مستقیم 100نفر برای مجموعه کارگاه‎های 

طاهری کار می‏کنند. بیش از 150نفر هم 

غیرمستقیم با او همکاری می‏کنند. نکته جالب 

در کارآفرینی طاهری این است که او در ابتدا با 

هدف اشتغالزایی برای بانوان شروع کرد و امروز 

مردان را هم به کار گرفته است. 

او توضیح می‏دهد: »امروز سه گروه در کارگاه‎ کار 

می‏کنند؛ افراد نوجوان و دانشجویان، آقایان و 

بانوان بدسرپرست و بی‏سرپرست. شرکت من 

شرکت تعاونی بانوان و مخصوص خانم‌هاست؛ اما 

زمانی که می‌بینم آقای ناشنوایی از همه‌جا طرد 

شده است، همسر هم دارد، ایشان را استخدام 

می‏کنم. آقایی برایم کار می‌کند که یکی از 

چشم‌هایش نابیناست.« دانشجویی که پدر و مادر 

ندارد و در خانه خواهر و برادرش زندگی می‌کند 

هم برای طاهری کار می‏کند. البته راه‏اندازی 

کارگارها، اداره و برقراری ارتباط با مشتری‏ها و 

اشتغالزایی همیشه برای طاهری آسان نبوده 

است. او در تمام هفت‌سال فعالیتش سختی‏های 

زیادی را تحمل کرده و برای مدیران دولتی شهرش 

هم درخواست کمک داده، نتیجه همیشه اما خوب 

نبوده است: »من تا این حد می‌توانم کار کنم که 

حضرت آقا فرمودند هر یک از شما آتش به اختیار 

کمک کنید‌ و به‌عنوان یک سرباز مسئول هستید 

ولی برای اینکه کار را پیش ببرم و کار کنم نیاز به 

حمایت دارم. برای کمک به شورای شهرم و مدیران 

مراجعه کردم اما هیچ‌وقت به نتیجه نرسیدم.« 

طاهری تاکید می‏کند که در مدت فعالیتش تنها 

قول شنیده و هیچ‌کدام از مسئولان قدمی برای 

حل مشکلاتش برنداشته‌‌اند: »این همه وام و 

تسهیلات به کارآفرین‌ها تعلق می‌گیرد. این همه 

افراد معلول، بی‌سرپرست، بدسرپرست و افراد 

زیرپوشش کمیته امداد را شاغل کردم، آیا هیچ 

تسهیلاتی به من تعلق نمی‌گیرد تا تحت‌فشار 

نباشم؟« با وجود تمام مشکلات اقتصادی که 

طاهری با آنها دست و پنجه نرم می‏کند، او 

هنوز هم فعال است و چرخ کارگاه‎هایش را هم 

می‎چرخاند: »ملکی را که داشتم، فروختم و 

برای توسعه کارگاه‏ها و افزایش تعداد کارگرها 

هزینه کردم.«  طاهری تاکید می‏کند که سرباز 

ولایت است و موظف است که در صحنه عملیات 

اقتصادی بماند؛ سربازی که تا آخرین نفس در راه 

پیروزی می‎جنگد.

ندا اظهری
 مترجم

الهام کاظمی
 مترجم

لیلا شوقی   
 روزنامه‌نگار
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